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II nyomor és a nyomorúság.
Napjainkban sokat hánvtorgatott kérdés: 

köznépünknek Amerikába való kivándorlása. 
A napilapok mindinkább sürgetik a kivándor­
lást megnehezítő vagy pedig egészen kizáró in­
tézkedések életbeléptetését. A múltkor is nagy 
örömmel közölték a lapok, hogy Aboson ennyi 
és ennyi kivándorlót sikerült visszatartani.

Nos én nyiltan kimondom, hogy nem vagyok 
ezen a véleményen. Az az elv, hogy az állam pol­
gáraitól a kivándorlást megtagadhatja, az szépen 
fest ugyan az ethikai állam teóriájában; de a 
gyakorlatban kegyetlenség akkor, ha ez az állam 
a polgárok megélhetését biztosítani nem tudja. 

Nem a kivándorlás lehetőségét kell korlá­
tozni, hanem gyökerében kell orvosolni a bajt. 

És mi a baj ? Tudjuk mindnyájan, de nem 
merjük mondani, ludjuk, hogy a baj a nyomor 
és intézményeink nyomorúsága!

Avagy állíthatja-e valaki, hogy sárosi pa­
rasztjainknál nem nagy a nyomor? Tessék csak 
megnézni a telekkönyvet. A birtok túl van 
halmozva apró kölcsönökkel. Folytonos perek. 
Nagy költség. A kenyértermő barázda mind 
szűkebb lesz. Míg végre az utolsó röghöz sem 
köti többé tulajdonjog a parasztot.

Nézzük most a másik 
nyomorúságát.

Hát nem nyomorúság az, ha az Eperjesrő 
50 km.-nyi távolságban fekvő helyiségből be­
gyalogol egy hideg téli napon egy 60 éves öreg 
paraszt, kit alperesként bepereltek azért, hogy 
itt a pertáros őt arról világosítsa fel, hogy 
ügyvéd nélkül a rendes eljárás során perelni 
nem lehet. Hát nem nyomorúság az, hogy abban 
a faluban nincsen ember, ki a szegény paraszt­
nak megmagyarázza, hogy vagy egyáltalán nincs 
semmije, akkor nincs védelemre szükség; vagy 
valamicskéje mégis van, akkor kérjen pártfogó
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Murányvár, mint rablófészek.
írta: Erenyó Lajos. (Folytatás.)

Szepesmegyében ugyanis Káposztataluval szemben 
euy hegyen a karthausiak megerősített kolostora állott, 
melybe a szomszédos polgárok és nemesek összes 
értékes holmijaikat hordták össze, úgy vélekedve, hogy 
itt, ezen a csendes, megszentelt helyen, a tisztes barátok 
őrizete alatt a legjobb biztonságban lesznek. A kolostor 
templomában szintén voltak értékes arany-, ezüst- és 
drágakővel kirakott egyházi szerek. Basó Mátyás, ki­
nek ezekről tudomása volt, régen áhítozott már rájok. 
1543. június 29-ikén erős, felfegyverzett banda indult 
Murányból Gréniczen át Szepesmegyébe Káposztatalu 
felé. Közel érve a kolostorhoz, elrejtőzött az erdőben 
s késő éjjel, mikor a szerzetesek már mély álomba me­
rülve aludtak, megmászta a kolostor falait, betörte az 
ajtókat, Derontott a templomba s azt is kirabolta. 
A kirabolt kolostort aztán felgyújtotta s a zsákmány­
nyal Murány várába futott.

A nép, a nemesség s a főpapság egyaránt köve­
telte Ferdinándtól az országgyűlés összehívását, melynek 
feladata legyen az ily, már elviselhetetlenekké vált rab­
lások megszüntetése, s különösen Basónak és Balassa 
Menyhértnek, a két legfőbb rablónak megbüntetése.

ügyvédet; vagy \ agyonos, akkor bízzon meg 
valakit a képviseletével ? Hát nem nyomorúság 
az, hogy annak a parasztnak nincsen bizalma 
a papjához, a tanítójához, a jegyzőjéhez, hogy 
tőlük a kapott végzés megmagyarázását és 
tanácsot kérjen? Avagy talán ezek erre díj­
talanul nem is volnának hajlandók:

És ezek nem egyedül álló esetek. Oly sza­
bályosan ismétlődnek, hogy majdnem ki merném 
mondani, hogy pl büntető-ügyben azoknak, kik a 
főtárgyalásra csak meghivatnak, — mint a sértett, 
a kiskorúak képviselői, a felebbviteli tőtárgya­
lásnál némelv esetben a vádlott is a kézbesítő 
közeg sohasem magyarázza meg, hogy nekik 
csak el lehet, de nem kell elmennie Eperjesre. 
Ellenkezőleg, számos esetben egyenesen azt 
mondják a szegény parasztnak, hogy el kel! 
mennie a tűzött határnapra. És pedig ehhez 
nem kell jogi tudás, csak jóakaiat es a betű 
ismerete, mert ez a körülmény az idéző-, illető­
leg meghívó-leveleken világosan ki van tüntetve. 
Hogy ebből az illetőre meg nem térülő kiadás 
háramlik, az világos, mert a bűnügyi átalányból 
csak azoknak kiadásait szabad megtéríteni, kiket 
a törvény megjelenésre kötelez. Eltekintve ter­
mészeteden a vádlottól. Ezt, ha nem jön, hozzák.

Ezek az esetek nem szórványosak. Ez sza­
bályszerűen ismétlődő tünet. Magyarázata az, 
hogy a népnek nincs bizalma a kapatos embe­
rekhez, mert érzi, hogy ott legtöbbször nem 
talál jóindulatot és nem talál emberszeretetet.

E napokban is történt, hogy egy bűnügyben 
a 20 éves vádlott öregapja is bejött Palocsáról 
a főtárgyalásra, mert neki a meghívó-levelet a 
kézbesítő közeg avval adta át, hogy el kell 
mennie. Ha tudta volna, hogy csak lehet, dehog) 
jött volna el. Hiszen kölcsönvett pénzen jött. 
Földhöz ragadt szegény. Mikor pedig a bíróság 
elkérte tőle a meghívó-levelét, hogy meggyő­
ződjék, nincs-e hiba talán a szövegben, akkor

Ferdinánd az országgyűlést 1548-ban össze is hívta, 
melyen az esztergomi érsek fulmináns beszédet mondott 
a templomrabló Basó ellen. Az országgyűlés erre Basót 
hazaárulónak, az ország és a király ellenségének nyil­
vánította, s úgy ellene, mint Balassa ellen is háború 
megindítását mondta ki.

A háború vezetésével Ferdinánd Salm Miklós grófot 
bízta meg. Salm előbb Balassát tenyítette meg, Lévát 
elfoglalta, Balassa várát bevette és szétrombolta.

Basó értesülve az országgyűlés határozatáról, el­
határozta, hogy daczolni fog s a vár védelmére minden 
intézkedést megtett. Hadban jártas öcscsére: Mártonra 
bízta a védelem vezetését, még több zsoldost fogadott, 
élelmet és lövőszereket halmozott fel Murányban, a 
vár falait kiszélesítette és megerősítette, s különösen a 
nyugati magaslaton, a vár kapuja előtt levő erődítményt 
újíttatta meg. Mindezekkel addig, míg Salm meg­
érkezett, elkészült.

Azonban Ferdinánd is előkészítette az ostromot. 
Basó halálos ellenségének, Bebek Ferencznek, ki azért 
gyűlölte Basót, mert ez az ő jószágait is gyakran pusz­
tította — mint már említém — meghagyta, hogy 
Salmot Murány ostrománál támogassa. Bebek erre 
nemesi felkelést rendelt Gömörmegyében, erős segéd­
csapattal vonult Murány alá a völgybe, minden, Murány 
felé vezető utat megrakott embereivel, sőt az utakat 
ledöntött szálfákkal torlaszolta el és őrtornyokat állított 
azokra. Szigorúan ügyelt arra, hogy valami élelem vagy

Jelen számunkhoz tteli’v melléklet van csatolva.

előkerült a tarisznyából egy darab fekete kenyér. 
De milyen kenyér! A jól nevelt házőrző-eb sér­
tődve hagyná ott, ha neki adnák. Ez a nyomor. 
És hogy a kézbesítő közeg — bár a meghívó­
levél szövege világosan szólott — mégsem 
magyarázta meg ennek a szegény öreg ember­
nek, hogy elmehet ugyan Eperjesre, ha akar, 
de nem muszáj: ez a nyomorúság. Sőt meg 
kellett volna annak a közegnek mondania azt is, 
hogy tanácsolja, hogy ne menjen el Eperjesre, 
mert ez meg nem térülő költséget okoz.

És a bíróság mit csinálhatott? Kezei meg 
vannak kötve. Útiköltség s napidíj ki nem utal­
ható. De a bíróság mégis talált expedienst. 
Gyűjtést rendezett, hogy a szegény öregnek 
legalább útiköltségei térüljenek meg.

De kérdem: hát nem nyomorúság-e ez?

Manapság, ha a kivándorlás kérdéséről van 
szó, már nem lehet «lelketlen izgatókkal» és 
egyéb frázisokkal operálni

Be kell hatolni a dolog velejébe. Kellő nyoma­
tékkai kell hangsúlyozni, hogy a kivándorlást 
erőszakkal meggátolni nem lehet és nem szabad. 
Hanem azt megszüntetni csak az okok megszün­
tetésével lehet; jó közigazgatással, jó népneve­
léssel, valóságos ingyenes jogvédelemmel, az 
ipar és kereskedelem fejlesztésével.

És nem szabad a hazafiatlanság vádjával 
illetni a kivándorló szegény embereket. Nem 
boldogabb hazát mennek ők keresni, de köny- 
nyebb megélhetést. A mindennapi kenyeret — 
a koplalás vagy éhenhalás helyett.

ör. Flórián Károly.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Dr. Almási Balogh Tihamér, a kiváló tóvárosi 

orvos s az ismert nevű író, több müvét küldötte meg 
a Kör titkárához abból a czélból, hogy azokat a 
Széchenyi-kör könyvtárába helyezze el. Titkár a Kör 

készlet ne jusson Murányba. A völgyben a patak mentén 
az utat kiszélesítette, hogy a nehéz ágyúkat annál köny- 
nyebben lehessen felvontatni.

Salm Léva elfoglalása s Balassa megtenyítése után 
közvetlenül indult Mu.ány felé. Útját Tiszolcz felé vette, 
de csak lassan haladhatott előre a sziklás s az eső által 
feláztatott erdei utakon. Ágyúit ökrökkel s bivalyokkal 
vontatta nagy fáradalmak között s az igavonói állatok 
roppant megerőltetésével. \ égre mégis Murány alá ért.

A meglevő erőhöz a Sárosi-várból is rendelt még 
megérkezése előtt csapatokat nehéz ágyúkkal, melyek 
Szepesmegyén át mentek Murány felé. A szepesi váro­
sok is küldtek szekereket s szolgákat a lőszerek, készlet 
és podgyász szállításához

Rövid haditanácskozás után Salm egyes szakaszokat 
a völgyön felfelé a várhoz küldött, azután a nehéz 
ágyúkat, a lövőszereket és az élelmet vontatta fel nagy 
fáradtsággal az igavonó barmokkal, a katonaság s ki­
rendelt parasztok segítsége meilett. A nehéz ágyúkat 
a vár fölött északon emelkedő magaslaton helyeztette el 
s árkokkal, töltésekkel, sőt deszkával vétette körül, hogy 
az ellenség golyói elől fedve legyenek, sőt esetleges 
hirtelen támadástól is megóvja.

Ezt a helyet a nép máig is < német sánezoknak» hívja.
Salm ezután elhelyezte csapatait. A keleti oldalra 

Bebek Ferencz vezérlete alatt a gömöri lövészeket és a 
felkelőket, a nyugatira a magyar gyalogságot állította, 
maga pedig a spanyolokkal északon helyezkedett el
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elnöksége nevében meleg köszönetét mondott a becses 
művekért, melyek között a kiváló szerzőnek főképen 
számos színműve foglaltatik. Nemcsupán az adomány 
becsének szempontjából érdemel említést ez a nemes 
szívre valló küldemény, hanem annak a megtiszteltetés­
nek a szempontjából is, a melyet az erről a kiválóan 
illusztris helyről jőve, jelent.

♦

A Kör Évkönyve most van sajtó alatt. Az közelébb 
fog elkészülni s ekkor megküldik az összes rendes­
tagoknak. Jelentékeny újítás lesz az Évkönyvben az, 
hogy a Kör újonnan rendezett könyvtáráról szóló 
teljes jegyzéket az Évkönyv ezúttal közölni fogja. Az 
újabb szerzeményeket pedig ezentúl évről-évre szintén 
fel fogják venni az ezután megjelenő Évkönyvekbe.

*
A Kör elnöksége — az igazgató-választmány hatá­

rozatából — felterjesztette a vallás- és közoktatásügyi 
m kir miniszterhez a jelentését arról, hogy a múlt 
évben nyert 500 kor segélyt miképen használták fel 
az eperjesi köri népkönyvtár gyarapítására Egyúttal, 
a miniszter felhívására, kimutatta a jelentés a Kör 
nagy könyvtárának az állapotát is s kérelemmel lépett 
elő arra nézve, hogy ennek a nagy könyvtárnak a 
gyarapítására nyerhessen a Kör újabb segélyt. Vajha 
ennek a kérelemnek minél szebb sikere volna! Ez 
nagyjelentőségű lenne a Kör életében.

hírek

* Kinevezés. Dr Körtvélyessy Dezsőt, az eperjesi 
kir. járásbíróság albíráját, ő Felsége a király a varannói 
kir járásbírósághoz járásbíróvá nevezte ki. A kik benne 
a kiválóan képzett bírót, a lelkiismeretes, pontos tiszt­
viselőt ismerik, bizonyára sajnálattal látják Eperjesről 
való távozását; de másfelől kartársai, egész társadal­
munk, mely benne az előzékeny szeretetreméltó s 
mindenkor nemesen gondolkozó barátot és bírót ta­
nulhatták megismerni, a becsületes munkával kiérde­
melt előléptetésnek őszinte örömmel gratulálnak. Dr 
Körtvélvessy Dezső, bírói nagyarányú elfoglaltsága mel­
lett, a jogtudományok elméleti művelésére is előszere­
tettel szentelte idejét s ezt a nemes ambiczióját évek 
óta jogakadémiánkon elégítette ki. Mint jogakadémiai 
magántanár és mint a jogtudományi államvizsgálati 
bizottságnak a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
által kinevezett kültagja elismerésreméltó szolgálatokat 
tett annak az intézetnek, melynek egykor jeles növen­
déke volt. Új működési körében őszinte nagyrabecsü­
lésünk kisérje az új járásbírót 1

* Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Barna 
Pa! m. kir. adótiszt, eperjesi lakost az abrudbányai 
kir. járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

* Kinevezés. A m. k>r. földmívelésügyi miniszter 
Czillinger János végzett erdészeti-akadémiai hallgatót 
a soóvári erdőhivatalhoz ideiglenes minőségben erdő­
gyakornokká nevezte ki.

* Névváltoztatás. Fischgrund Soma eperjesi ille­
tőségű budapesti lakos vezetéknevének «Fenyő»-re 
kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel, meg­
engedtetett.

éppen a két előbbi csapat közé. Innen akarta a várat 
a legnagyobb erővel ostromolni, mert az a hely arra 
legalkalmasabb volt, a mennyiben onnan be lehetett 
látni a várba s kevés lövéssel is nagyobb kárt okozni. 
Horvatinovics generálist pedig a tábor őrfelügyelőjévé 
nevezte ki s meghagyta neki, hogy a tábort éjjel-nappal 
őriztesse és senkit se bocsásson a várba.

Basó mindent elkövetett, hogy a várat a támadás 
ellen megvédje. Nagyobb ágyúkból erős tüzelést rendelt 
a Bebek hadállásaira. De a mint az ostromlók mindig 
kisebb körben vették körül a várat és golyóik mind 
sűrűbben érték a falakat, mást gondolt, s öcscsét, Már­
tont, mint békekövetet Salm táborába küldte. Márton 
bátyja gaztetteit szépitgetve, azt kérte annak nevében 
Sa.intól. hogy Ferdinánd kegyelmezzen meg neki, a vár 
maradjon az ő birtoka, — habár a törvényes örökös 
élt, — s a király az ő lovasságának és gyalogságának 
hátralékban levő zsoldját fizesse ki, akkor a király hűsé­
gére tér. Sahn ezt az arczátlan ajánlatot nem fogadta el, 
hanem Mártont szigorúan megdorgálva eresztette el

Basó különben még az ostrom előtt, melyet előre 
látott, Izabella királyné védelmébe ajánlotta magát, s 
azért kormányzóihoz : Petrovicshoz és György baráthoz 
követeket is küldött gazdag ajándékokkal; de mivel a 
kormányzók azt kívánták, hogy a várat adja át Izabellá­
nak, szándékától elállóit

Nehány napi ostrom után Salm a vár kapúja előtti 
erődítmény ellen rohamot intézett. Az ágyúgolyók azt 
már eddig is erősen megrongálták, most heves küzde­
lem után, melyben a védőket mind levágták, elfoglalták

Beszkid 
kamata

a követ-

* A miniszter köszöneté. A vallás- és közokt.-ügyi 
m. kir. miniszter eperjesi középiskolai tanári-körnek, 
az eperjesi kir. kath. főgimnázium tanulmányi kirándu­
lásainak czéljára ajándékozott 191 (százkilenczvenegy) 
korona 33 fillér adományáért, köszönetét nyilvánította.

* Új ügyvédek. Az eperjesi ügyvédi-kamara köz­
hírré teszi, hogy dr. Fráter Sámuel és dr. 
István ügyvédeket. Lőcse székhelylyel, a 
ügyvéd-névjegyzékébe felvette.

* Halálozás. Részvéttel vettük s közöljük
kezű gyászjelentést: «Dr. Grynaeus Imre és neje szül. 
Demeter Blanka, ezeknek kiskorú gyermekei Grynaeus 
Laczika és Dezsőké, özv. Gömöry Adolfné született 
Grynaeus Laura,Grynaeus Augustaés Herwegh 1 loráczné 
szül. Grynaeus Aurélia a nagyszámú rokonság nevében 
is fájdalomtól megtört szívvel jelentik a legjobb s 
szeretett apának, apósnak, nagyapának, testvérnek s 
rokonnak: Grynaeus Imre úrnak, okleveles erdész, 
takarékpénztázi igazgató és az ág. h. ev. egyház volt 
felügyelőjének, tevékeny életének 76 ik évében, folyó 
1901. évi április hó 26-ikán hosszabb szenvedés után 
történt gyászos elhúnytát. A megboldogultnak hült 
tetemei f. hó 28-ikán délutáni 3r/a órakor fognak az 
ág. hitv. ev. egyház szertartása szerint a helybeli sír­
kertben örök nyugalomra tétetni. Kisszeben, 1901. évi 
április hó 26-ikán Áldás és béke hamvaira!»

* Vallásos esték. Az eperjesi ev. kér. kollégiumi 
theol. ifjúság belmissziói egyesülete ez évben is rendez 
vallásos estélyeket, a melyekre több kiváló erőt sikerült 
a működésre megnyerni Az első vallásos estély f. é. 
május hó 8-ikán lesz a Kollégium dísztermében d. u. 
5 órakor, a következő műsorral: 1 Ének. «Az Úr az 
én jó pásztorom.» Stein K.-tól; énekli a theol. ének­
kar Szánik Ernő énektanár úr vezetése alatt. 2. Meg­
nyitó; tartja nt. Mayer Endre elnök úr. 3. Melodráma. 
«Ráchel siralma » Előadja Sexty Kálmán theol., Mayer 
Endréné úrnő ő nagysága zongorakisérete mellett
4. Felolvasás. «A két Széchyről»; tartja Frenyó Lajos 
tanár úr. 5. Ének. «Erős vár a mi Istenünk.» Énekli a 
th. énekkar Szánik Ernő énektanár úr vezetése mellett.

* Búcsúvétel. Időm és alkalmam sincsen, hogy 
Miskolczra áthelyeztetésem alkalmából mindazon jó­
akaróim- és barátaimtól személyesen búcsút vehessek, 
a kik engemet 20 évi itt-működésem alatt jóakaratuk-, 
rokonszenvük- és barátságukkal megtiszteltek ; ezért ez­
úton fogadják búcsú-üdvözlésemet, melyhez azon kérel­
memet csatolom, hogy tartsanak meg engem továbbra 
is jóindulataikban, miként én is a legmelegebb érze­
lemmel fogok gondolni azokra, kik között éltem te­
temes és legszebb éveit eltöltöttem. Eperjesen, 1901. évi 
április 24-ikén. Andorko Tamás kir. p. ü. titkár.

* A katonatiszti magánkért látogatására ezidén 
új belépő-jegyek küldettek ki a közönség részére, 
melynek következtében a régi jegyek hatályon kívül 
helyeztetnek. Mindazok, a kik tévedésből jegyet nem 
kaptak s erre igényt tartanak, ennek megszerzése végett 
Achácz Sándor cs. és kir. százados úrhoz forduljanak.

* Személyi változások a kassa-oderbergi vasút­
nál. Dietrich Ottó poprádi állomásfőnök forgalmi fő­
nökké neveztetett ki Kassára; helyét Teasdale Frigyes 
késmárki állomásfőnök foglalja el. Az így megürese-

ennek az erődítménynek a tornyát. Ezután ebből a 
toronyból közvetlen közelségből lőtték a vár falát s 
nemsokára jókora rést lőttek rajta.

Ez alatt hét spanyol katona a vakmerőséggel ha­
táros hőstettet vitt véghez. Ugyanis a kiállósziklákba 
és bokrokba fogódzva mászott a vár falához oly he­
lyen, a hová az őrség figyelme — mivel a védelemmel 
másfelé volt elfoglalva — nem terjedt ki. Innen a vár 
falára hágott, azon átvetette magát s a várba jutott. 
Alig hogy a vár leggyengébb részét kifürkészte, az 
őrség észrevette a betolakodókat, odafutott s elkesere­
dett harcz keletkezett a védők és a spanyolok között. 
Az utóbbiak közül kettőt ott a helyszínén vagdalnak 
össze, öt leveti magát a falról, veszélyesen meg is üti 
magát, de bár száz és száz puskagolyót küldenek utána, 
szerencsésen visszajut a táborba. A táborba érve, el­
mondják, hol leggyengébb a fal s hol lehet rajta át 
legkönnyebben berontani. Ez a csapatokat annyira 
föllelkesíti, hogy jelt kérnek új rohamra, a mit Salm 
meg is adat. Különösen a lőtt rés ellen intéz heves 
rohamot. A mint a trombiták megharsannak, a dobok 
megperdülnek, teljes erejükkel vetik magukat a résre. 
Az ágyúk megdördülnek, létrákat támasztanak a fal­
hoz s elszánt, elkeseredett küzdelem keletkezik az 
ostromlók és védők között. A harcz hevében Basó 
Márton egy golyótól térdkalácsán találva — mely azt 
szétzúzta — súlyosan megsebesült s harczképtelenné lesz. 
Összesik, emberei kiragadják az ütközetből s a vár 
keleti tornyába viszik.

(Folytatása következik.) 

dett késmárki főnökséget Kirscher Endre tescheni 
pénztárvizsgálóval töltötték be Végül Brommer Ede 
margitfalvai állomásfőnök -- egészségi okokból, saját 
kérelmére — Orlóra helyeztetett át.

* Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedő-ifjak 
Egylete e hó 20-ikán ismét irodalmi estélyt tartott, a 
melyen Hartmann László egyleti tag volt a szavaló 
és dr. Wallentinyi Samu kollég. iőgimn. tanár volt a 
felolvasó. A szavaló sok igyekezettel szavalta el Arany 
János «Tetemre hívás» ez. költeményét. Dr. Walllentínyi 
Samu egy rendkívül tanulságos és vonzó irodalom 
történeti felolvasást tartott «Az ötvenes évek költésze­
téről». Bő szemelvényekkel kisérve isméi tette és jelle­
mezte a nemzeti erő, a kor s az egyes költők egyéni­
ségének hatását s különösen is hangsúlyozta, hogy e 
kor költészete megértésének a kulcsa a hazafias nem­
zeti motívumokban keresendő. Az ötvenes évek haza­
fias gyásza, fájdalma és reménye inspirálta e kot köl­
tészetét, a mely kor írói egyéniségekben is .gén gaz­
dagnak mondható. A kiválóan szép ¡elolvasást a hallga­
tóság lelkes éljenzésekkel köszönte meg. Ez alkalommal 
is a felolvasó-estélyt városunk társadalmának köréből 
számosán látogatták. Örömmel látjuk e szép hivatásé 
egylet föllendülését, a felolvasások iránti meleg érdek­
lődést, valamint azt is, hogy az irodalomtörténeti tár­
gyú felolvasásokat az egyleti tagok fokozódó érdeklő­
déssel hallgatják.

* Az Eperjesi Társadalmi Egylet igazgató-választ­
mánya ápriiis 25-ikén tartotta ülését Kubinyi Albert 
elnöklete alatt. A gyűlés három új tagot vevén fel 
az egylet kötelékébe, különös figyelemmel tárgyalta 
azt a kérdést, hogy miképen lehetne az anyagi nehéz­
séggel küzdő egyesület viszonyaiban örvendetesebb 
fejlődést és felvirágozást hozni léire? Ennek a felvetett 
s igazán közérdekű kérdésnek a tanulmányozására 
melyre vonatkozólag magán az igazgató-választmány 
gyűlésén is nem egy életrevaló eszme merült fel 
egy szűkebb-körű bizottságot küldtek ki, melynek 
elnökévé Kubinyi Albérlet, tagjaivá pedig Farkas La­
jost, dr. Horváth Ödönt, Kósch Árpadot, Mandics Edét, 
Maiéter Árpádot és Tahy Józsefet választották. Fel­
kérték a kiküldött bizottságot arra, hogy őszig a kér­
dést tanulmányozván, ekkor a teendő lépésekre nézve 
javaslatot terjeszszen elő.

* Műkedvelői előadás. Az Eperjesi Kath. Legény­
egyesület tagjai, ma, az egyesület védőszentjének oltalmi 
ünnepe alkalmából, szinelőadást rendeznek. Belépő díj 
1 korona.

* «A vén czigány.» Hazshnzsky Gusztáv fővárosi 
zeneakadémiai tanár, városunk szülötte, legújabban 
ismét szaporította zeneszerzeményeinek számát. Vörös­
marty Mihálynak hattyú-dalát, «A vén czigány»-t is­
mert zenei zseniálításával középhangra, vagy kétszólamú 
iskolai karra, zongorakisérettel, tette le. A jeles zene­
szerzőnek huszonegyedik nagyobbszabású műve ez s az 
eddigiekhez képest méltó feltűnést keltett. A kiváló 
zeneszerzőt, a városunk közönsége iránti rokonszenve, ez­
úttal is arra indította, hogy legújabb művének egy pél­
dányát az Eperjesi Széchenyi-körnek felajánlja.

* Vesztegzár. Nagysároson veszett eb garázdál­
kodott, e miatt április 25-ikétől 40 napi vesztegzár ren­
deltetett el. Az eperjesi rendőrség ez okból naponkénti 
gyepmester-járatokat rendelt el városunk területén.

* A komarniki petroleuinforrásck. Az utóbbi 
napokban a fővárosi, sőt vidéki lapok is szenzácziós 
híreket Közöltek a sárosvármegyei Komarnik község 
határában feltalált petroleumforrásokról s reámutatva 
vármegyénk éppen ezen részének mostoha vagyoni s 
kereseti viszonyaira, képzeletben szebbnél-szebb felleg­
várakat építettek arra nézve, hogy a bőséges források 
mennyi áldást fognak hozni a szegény makoviczai 
népnek. Legújabban ismét a következő hírt bocsátotta 
közre egyik napilap: «Uj petróleum forrás a szomszéd­
ban. Komarnik község környékén, a mely Sárosvár­
megyében fekszik, régebbi idő óta tapasztalják, hogy 
az ott keresztül menő patakok felszíne időnkint zsíros. 
A dolgot sokáig nem tudták megmagyarázni, most 
azonban kezdték kutatni annak okát s e közben arra 
a tapasztalatra jöttek, hogy ott gazdag petroleuin- 
torrásoknaK kell lenniök. Ezt a feltevést megerősíti 
különben — mint levelezőnk írja — az is, hogy a 
kezdetleges források naponként átlag 200 liter nyers- 
petroleumot adnak. Most egész társaság alakult a 
petroleumforrások kutatására. 1 la az eredmény kedvező 
lesz, Bártfán petroleumfinomító-gyárat fognak felállí­
tani.» Mi már régebben utána jártunk ennek a dolog­
nak, annál is inkább, mert a Magyar Távirati Iroda 
czímű budapsti kőnyomatos újság szerkesztőségünktől 
táviratilag kért hiteles tudósítást. Eljárásunk eredménye- 
képen közölhetjük azt, miszerint tény, hogy Alsókomar- 
nik határában már régebben akadtak petroleum-nyo- 
mokra s tekintve azt, hogy Galicziában a Kárpátok 
túlsó oldalán régi idők óta igen bő petroleumforrásokat 
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használnak ki, több fővárosi tőkepénzes próbafúráso­
kat eszköz.öltetett s eszközöltet ma is. Az első fúrás 
kezdetben meglepő eredményt mutatott lel, a mennyi­
ben bőségesen ontotta a nyerskőolajat. Mintegy hetven 
hektolitert sikerült a forrásból kiaknázni, ekkor azon­
ban a további szolgálatot felmondta s teljesen kiapadt, 
újabban a vállalkozók más helyütt is tettek kísérletet, 
eddig azonban minden jelentékenyebb eredmény nél; 
kiil Ezek s/erint egyelőre — sajnos ■— nem várhat­
juk azt, hogy a természetnek eddig elrejtett kincse 
feltárassek s hogy ekként vármegyénk legszegényebb 
vidéke lakosságának tisztességes keresetforrás biztosít 
tassek. Azt nem szeretnők csupán, ha a források 
a mennyiben tényleg léteznek s fel fognak taratni — 
üzérkedő vállalat kezébe kerülnének s belőlük köz­
haszon nem származhatnék. Egyelőre igen örülnénk 
annak, ha a próbafúrásoknak teljes sikere lenne.

Az eperjesi evang. gyámintézeti nöegylet április 
20-ikán tartotta tavaszi közgyűlését 6'j’ótców«’
elnöknő vezetése inellett. Legfőbb tárgya volt a köz­
gyűlésnek : új pénztáros választása. Raisz Ede. nyug, 
főmérnök, korára való tekintettel, lemondott pénztár«,si 
tisztéről, melyet az egylet megalakulása óta, 1895-től) a 
legnagyobb lelkiismeretességgel s páratlan buzgósággal 
töltött be Rendkívüli érdemeinek hálás elismeréséül 
az egylet tiszteletbeli-tagjává választotta. Utódjául Fiigv/ 
he lat sikerűit megnyerni, kit az egyesület közgyűlése 
kitüntető bizalommal egyhangúlag választott meg. A 
szintén tárgyalt pénztári jelentés az egylet vagyoni gya­
rapodásáról tett tanúságot. Az életrevaló egyesületnek 
közgyűlése a tagok lelkes érdeklődése mellett folyt le.

A Budapesti Országos Iparegyesületben kísér­
letek történtek, sőt egy mondva csinált betörés is 
eszközöltetett a Schimandld&e zárral ellátott ajtón. 
A riadó biztonsági zár pontos működése a jelenlevő 
szakközegekre meglepő hatással volt s osztatlan tet­
szést aratott a jelenlevők részéről. Az összes megjelent 
szaktekintélyek megegyező ítélete szerint a Schimandl- 
zár minden eddigi hasonló czéloknak szolgáló igen 
drága és komplikált találmányokat mindenben felül­
múlja és arra van hivatva, hogy a jövendőben minden 
betörést már csírájában elfojtson. A Schimandl zár a 
budapesti m. kir. államrerrdőrségnek is bemutattatván 
megítélés végett, erie a feltaláló Schimandl Géza úr 
8901. szám alatt a következei hivatalos elismerő-átiratot 
kapta; <T. Schimandl Géza úrnak, Budapest. Az Ön 
által feltalált és a főkapitányságnál bemutatott bizton­
sági zár a lakásba való zajtalan behatolás ellen ele­
gendő biztosítékot nyújt, a miért is ennek minél 
nagyobb elterjedése közbiztonsági szempontból kívá­
natos. Budapest, 1901. márcz. 26 ikán Rudnay m. p., 
tőkapitány.» A Schimandl-zár olcsó ára és biztos 
működése ennek legnagyobb elterjedését biztosítja 
Ez mindenhol, még szekrényeken, íróasztalokon, vagy 
más bezárható tárgyakon, melyek idegen beavatkozás­
tól mentve legyenek, alkalmazható. Nagyobb ház­
tartásokban, szállodákban, vendéglőkben stb, a hol 
az éléskamrát, pinezét a házitolvajoktól megvédeni 
akarjuk, elég a Schimandl-zár alkalmazása, a mely a 
legcsekélyebb betörési kísérletnél is a házi-tolvaj le­
leplezését eredményezi.

* A joghallgatók vallási statisztikája. Jogakadé­
miánkon a jelen tanév két féléve alatt összesen 232 
joghallgató iratkozott be. Oly szám, mely ennek a 
tanintézetnek a legnépesebb jogakadémiák sorában 
biztosít helyet Va’lásfelekezet szerint a joghallgatók 
létszáma a következően oszlik meg : ág. hitv. ev. 74, 
tóm. kath. 58, izr. 47, ev. tef. 27, gör. katii. 19, gör. kel 7.

Felvételi pályázat az eperjesi állami elemi 
tanitonökepzö-intezetbe az 1901 902. tanévre Felve­
hető az első osztályba 10 ingyenes, 10 féldíjas, 7 egesz- 
díjas és 13 bejáró növendék. Az egész-díjas bennlakó 
növendékek 240 koronát, a téldíjasok 120 koronát 
fizetnek havi vagy évnegyede* tészletekben előre. A 
fölvétel iránt való folyamodványok a nm. vallás- és 
közoktatásügyi m. kit. mimsztn úthoz czímezve, t. é. 
május til-ik'eig az intézet igazgatóságához küldendők. 
Felvételért folyamodhatnak, kik a polgári leányiskola 
négy osztályát, a felsőbb leányiskola négy osztályát, 
vagy a felső-népiskola két osztályát sikeirel végezték, 
vagy f. évben végzik. Azoknak, kik a felső-népiskolát 
végezték, felvételi vizsgálatot kell tenniük, melyre az 
engedélyt a miniszter úrtól kell kérniük. A folyamod­
vány szükséges mellékletei: születési bizonyítvány, hogy 
már megvan tizennégy éves Iskolai bizonyítvány a 
megelőző iskolai évről és az utolsó évi tanulmányok­
ról szóló évharmadi értesítő Tiszti-orvosi bizonyítvány 
a folyamodónak tanítási pályára alkalmas voltáról és 
újiaoltási bizonyítvány. Hatósági vagyoni kimutatás 
a családfa polgáii állásának feltüntetésével. Hiteles 
családi kimutatás. A kik már f. évben iskolába nem 
jártak, hatósági erkölcsi bizonyítványt is mellékeljenek. 
Az igazgatóság.

* Testi fájdalmakon sokan jó kedvük által humor­
ral túlteszik magukat. De ez soká nem segít, különö­
sen rheumatikus fájdalmaknál más segítség után kell 
nézni. E fájdalmak ellen egy szerre figyelmeztetnek 
bennünket, a mely igen alánlatosnak tűnik tel Ezen 
szer a Kwizda Ferencz János korneuburgi kerületi 
gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által előállított 
kössveny-fluid, mely ficzamok. izom és izomszálak 
merevülései és görcsök ellen, továbbá erősítőül, elő- és 
utóerősítőnek nagy fáradalmak, hosszú gyaloglások 
stb alkalmával sikeresen alkalmaztatik. Sok elismerő 
levél és okmány áll e szer hatásáról betekintés végett 
rendelkezésre

Jó fiú. Kraly József 17 éves czipész-segéd fel­
szabadulása másodnapján elment anyjának a lakására 
és ott a bezárt szekrényt baltával feltörte s abból 
anyja, nővére és fivére kárára 144 koronát ellopott 
és a lopott pénz« n divatezikkeket bevásárolva, Kassára 
akart utazni. A vasútnál azonban elfogták s anyja 
kívánságára a kit. ügyészségnek átadták.

Foulard-selyem
lii'íijoxÁrtól

3 frt 65 kiig méterenkint hlousoknak és ruháknak, valamint 
« Henneberg-selvem> fekete, fehér és színes <>=> Űrtől 14 frt 6.5 Űrig 
méterenkint. Mindenkinek bérmentve és vámmentesen házhoz 
szállítva. Minták postafordultával. Svájczba kétszeres levélport«'.

Henneberg G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) X il
Keresztes-hadak. A kereszténység hadserege 

kétszer özönlötte el a világot és mind a kettő forduló­
pont az emberiség történetében, a mely külön kő«szakot 
kezd meg. Mind a kétszer az erény nevében támadt 
fel a puhaság ellen Az első hadsereg katonái pilises, 
kámzsás apostolok, térítők, szerzetesek, a kik az evan­
géliummal és keresztesbottal a kezükben járták be 
Európát, a hitet és műveltséget terjesztve Ez a kor­
szak nagy szellemi hódítás, a mely először kapcsolja 
össze a világ minden nemzeteit. Ez a mi időszámítá­
sunk kezdetére esik. Ez a hódítás Keletről jón Nyu­
gatra, az elpuhult római császárság ellen irányul s 
ennek székhelyén, a Hét halom valósában veti meg 
lábát és teszi le alapját a kereszténység fővárosának. 
A másik mozgalom Nyugatról megyen Keletre az el­
puhult görög birodalom ellen Kisázsiába, éppen oda, 
a honnan az első kiindult A kettő szoros kapcsolat­
ban van egymással s a második éppen eredetének 
helyét keresi, mikor az elsőnek fészkét igyekszik vissza­
hódítani Ezt fényes ezüst-vértes, éles kardú, pánezélos 
lovagok vívják s az «5 küzdelmeikben fejeződik ki 
legjobban a Középkor szelleme. Az ő hódító útjok 
tulajdonképen egy visszafelé való népvándorlás. A 
míg az elpusztította Ny ugat műveltségét a maga bátor­
ságával, most újra Nyugat támad vissza és elpusztítja 
Kelet barbárságát a maga műveltségével Még a Xlll-ik 
században is folytak ezek a keresztes-háborúk, melyek 
közül a legszegényebb, a legmeghatóbb az úgynevezett 
gvermek-kereszteshad, melyet egy vendomei pásztor­
gyermek vezetett, melynek tömegét csupa gyermekek 
alkottak. Csak Marseilleig jutottak, itt csalók hajókra 
raktak őket és Syria helyett Egyiptomba vitték és 
itt rabszolgákul eladták. E végső keresztes-hadjáratok 
nem szabadították fel a Szentföldet, melynek király­
ságai megtörtek a szultán ereje előtt, a syriai keresz­
tény államok kétszáz esztendős fennállásuk után el­
pusztultak. E keresztes-hadjáratoknak vonzó leírását 
találni a \agy Képes Világtörténet most megjelent 
103—104. füzetében. A 12 kötetes nagy munka szer­
kesztője Marczaly Henrik egyetemi tanár, a kötet 
szerzője dr. Mika Sándor. Egy-egy kötet ára díszes fél­
bőrkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 
fillérjével Megjelen minden héten egy füzet. Kapható 
a kiadóknál (Révai 1 estverek ltod Int. Rt Budapest, 
Vili .Üllői út 18.) s műiden iiazai köny vkereskedés útján.

* A magyar szent korona. A magyar nemzet 
szent ereklyéje a budai vár erős vasládájában pihen, 
viszontagságos múltja után. Aranyát ritkán éri a nap­
fény s a közönség, a melynek legszentebb palládiuma, 
csak nagyitkán láthatja. 1 .egutóbb a milleniumi kör­
meneten vitték körül. Tudósok is nagyritkán fémek 
hozzá, hogy leírják. Az utóbbi íélszázadban ketten 
jutottak közelébe : Pulszky Ferencz és Ipolyi Arnold. 
E korona sokkal közvetlenebbül van összeforrva nem­
zeti múltúnkkal, mint más nemzetek királyi jelvényei 
Nálunk a korona nem a király diadémje, hanem a 
nemzet tulajdona és jelvénye, melyről a múlt század 
végén is ismételten kimondták, hogy a magyar szent 
korona gyökere minden birtokjognak e hazában. 
Szimbóluma ez egész nemzeti élesünknek ; már maga 
az is, hogy felső részét Sylvester pápa, a keresztény­
ség feje küldte Szent István királynak, az alsó részét 
pedig IJukász Mihály Béla királynak, szintén példázza 

a keleti vér és nyugati kul’ura összeolvadását. A 
nemzet minden szenvedésében része volt ennek a 
koronának, melyeit idegen heiczegek küzdöttek, me­
lyet elvittek az országból idegen földre és vele ment 
a mi önállóságunk és dicső--« giink Erejét érezték a 
nagy királyok, kivált egy idegen nemzetiségű, a kit 
háromszor koronázták meg más koronával s mégis 
csak akkortól tartották magyn királynak, mikor a 
magyar szent korona érintette fejét. Ebben a század­
ban is, mikor (írsován a földbe elrejtették, megint 
csak szia boluma lett nemzeti életünknek, dicsőségünk­
nek, a mely ivei együtt temetkezett el. Nem csoda, 
ha így nemzeti ereklyének érzi mindenki, mikor éle­
tünknek minden mozzanata oly erősen össze van vele 
forrva Ennek a nemzeti klenodiumnak Ipolyi könyve 
nyomán készült nagy képét találni a A«<gj' Képes 
Világtörténet 11)5—106 füzetében Ez a jeles munka 
nagy tekintettel van viszonyainkra s legjelesebb emlé­
keinket szakadatlan sói ozat bán közli és így a tudo­
mány várában a magyarságnak egyik erős védbástyája 
lesz A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Maiczali 
Henrik egyetemi tanár, az \ köt t szerzője dr. Mika 
Sándor. Egy-egy kötet ára díszes télbőrköté-ben 16 ko­
rona; füzetenként is kapható (50 fillérjével Megjelen 
minden héten egy füzet Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek írod Int. Részvénytársaság (Budapest. Vili, 
Lllői-út 18 i s minden hazai könyvkereskedés útján.

UJ VASÚTI MENETREND
1901. MÁJUS 1-TÖL.

Bártfa felöl: 207 délután. 9 43 este és hétfőn 6 09 reggel. 

Orló felől: 10 30 délelőtt. 2 05 délután. 9 40 este, 
csak hétfőn és pénteken 6 06 reggel.

Szepesség felől:
9 10 délelőtt 2 14 délután 5 15 délután 9 58 este

líperJÓS 1'01 indulnak a vonatok :
r 6 20 reggel. Budapestre érkezik 1 30 déluián.

Budapest | 10 40 d. e.
2 50 d. u.

8 50 este.
10felé: 1 7 30 este. 6'35 reggel.

1 9'59 . tv 8 15

Bártfa felé 6 35 reggel.
1 5'35 d. u.

Bártfara érkezik 8 42 délelőtt.
7 41 este.

i 6 29 reggel. Orlóra érkezik 8 20 délelőtt.
Orló felé : 2’20 d u. i» 435 délután.

1 5'21 d. u. tt 7 10 este.
Szepesség felé:

6 20 reggel. 1040 délelőtt. 2 50 délután. 7'30 este.

I ZpOKjotsi'o é rkeznek a vonatok:
B u d a p est felől:

6 19 reggel. 9 10 délelőtt. 2 14 d. u 5 15 d. u. 9 58 este.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Mikler Károly. Kósch Árpád.

NYILT-TER.

l
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Vesebajoknál, 
ahóly ag bántalmainál 

és köszvénynél, 
az emésztési és lélegzési 

szervek hurutainál,
a Liithion-forrás

Salvator 
kitűnő sikerrnl használatik. E forrás kiváló tulajdonságai: 

Húgyhajto hatású.
Vasmentes. Kellemes ízű. 

Könnyen emészthető.
Első rangú gyógyvíz es diaetetikus ital. 
Szamos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántal- 
inakban. kasi pozsga. máj- és vese 
izgatási tüneményekben vagy húgy- 
savas vesehomok és vesekövek 

képződéseben «zenvednek.
Kapható ásványvizkereskede ékben és gyógyszertárakban 

h Salvator-forrás igazgatósága Eper/esen.
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Hirdetmény.
Szab. kir. Eperjes városa a tulajdonát képező 

s a város közvetlen határában fekvő Villecz- 
hegyi vendéglői és fürdoházi épületeket az 
összes mellékhelyiségekkel együtt f. évi május 
1-ső napjától számítandó 3 évre bérbeadni 
szándékolván, az e czélból megtartandó árverés 
határidejéül f. évi Április* hó — >-ik 
napjanak délelőtti 10 óráját a varoshaza 
tanácstermében kitűzi azzal, hogy az árveres 
megkezdéséig a polgármester kezeihez zárt 
Írásbeli ajánlatok is beadhatók, s hogy az árve­
rési föltételek a hivatalos órák alatt a város 
főjegyzőjénél bármikor megtekinthetők.

Eperjesen, 1901. április hó 12-ikén tartott 
tanácsülésből.

Mán dics Ede s. k.,
polgármester.

” “ “ Hirdetmény.
Alulírott kir. közjegyző közhírré teszem, 

houv a Weisz Schiuagel és T ársai gorliczei czeg 
által Anisfeld Simon helybeli kereskedone • 
szállított 5*3 hordó RtioUvJ f évi 
Aoi’ili« ho ^O-ikén d. u. 3 órakor 
helyben, a Kassai-úton levő Krayzell-tele pincze- 
raktárban nyilvános árverésen közbenjöttom- 
niel el fos sdatni.

Árverelni szándékozók tartoznak 290 koro­
nát bánatpénzképen letenni, árverési vevő pedig 
köteles a petróleumot 8 nap alatt elszalhttatm 
s egyúttal a vételárt kifizetni.

Eperjesen, 1901. évi április hó 26-ikán.
Pr. Herczogh Árpád,

kir. iüzjegysi.

Kerestetik
Eperjes és vidéki részére egy fűszer- és 
ayar mát áru-kereskedőknél jól bevezetett 

képviselő 
vagy egyed-elárúsító egy elsőrangú gyártól, mely 
olmützi sajt-quargli készítésével foglalkozik.

Ajánlatok — referencziákkal — HP. 1807. 
alatt RUDOLF MOSSE, WIEN, kéretnek.

gyarmatáru-

17. szám

PORTLAND- 

román cementet 
és cément-pallólemezeket 

legjobb minőségben készít 

Bíhw TüstvÉrBt asá 
Mogyoróskán.

Posta helyben. Zemplén megye.

■''(gfe
S JPWWW« »Wil II si.mil > ------

í j A Richter-féle

\l Horgony-Pain-Expeller
Liuiment. Capsici comp.

>.gy rög: kipróbált háziszer, a mely nyár több 
mint 30 év óta megbízhat hedörzsölésnl alkal- 
maztatik köszvénynél, csuznal és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb után. k miatt bevásárláskor 

mindig figyelemm. 1 legyünk a ,.Hor­
gony" védjegyre és a ,.Richter“‘ ezégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. es 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
a Richter F. Ad. es tarsa, 
csÁss. es kir udvari szállítók, 

Rudolstadt.

li i m í t <11 ■ ti
— —

Szabadalmazva az összes államokban! h4ztui^<ionosok, magánlakások restére.
.«nkok, merészek, kői ’ -osan fényezett ajtózár, a melyet csupán az erre

T. ez. ! A «Schimandl-zár», mely a betörök ellen az egy idegen vagy tol vaj kulcscsal kinyissák, avagy az ajto-
szolgáló kulcscsal lehet kinyitni. A legcsekélyebb a . egy villamos-csengővel érintkezve, ezt mozgásba hozza,
részek betörésére irányuló kísérletre is: egy kalapacs ,‘I M y betörés kísérletének megakadályozására szolgáló csengő tetszés
illetőleg a megkísérelt erőszakos kinyitást riadó csengesse jc . . • alkalmas helyen. Kívánatra ugyanazon emeltyűvel egy
szerint alkalmazható a cselédszobában, a házmesternél vagy >ar j szomszédságot is felriasztja. A Schimandl-zár mindenfele
ugyanitt alkalmazott löveg is nagy durranással elsutljltt<?’ ‘ könnyen alkalmazható, a hol betörés elhárítandó, es feltétlenül megbiz- 
ajtón, ablakon, redőnyön, pincze- es padlasajton szóval m > vannak már használatban, darabonkint 15 koronába kerül,
hatóan jelzi minden betörési kísérletet. A < Schnnandl-zar», melyből ezrek _______________ __________________ —■

riadó

Borűzlet-átvétel.
Van szerencsém a n.é. közönség szives tudo­

mására hozni, hogy a néhai Bohrandt József-féle 

borűz letet 
átvettem és azt nagyobb mérvben logom 
folytatni. -----

Ajánlom a n. é. közönségnek legjobb minőségű 

jó erdélyi, váezvidéki, 
valamim mindennemű más vidékbeli 
—boraimat 
legjutányosabb árak mellett.

Kiváló tisztelettel:

Zborovszky Antal

k*J »Vj A
>x

SZTRAK.A ISTVÁN
------ - ]\ líilit'ly: Bíistya-i’tcza.

Aiánlia a nagyérd helybeli és vidéki közönség szives figyelmébe fürdőszobáknak 
?J „ vtló berendezését ülőkádakat fűtőkészülékkel, vízvezetéki csövek 

zuhanynyal való bere eavszerű s díszes épületmunkáknak befedését es korul-
vezetese.,« 1b íém^y-toldalekoka,. házi- vagy szoba-

nélküli berendezését, konyha-edényeket, kerti-öntozok készítését, bronz- 
s - • ’• -- ' munkák elkészítését jutányos arak mellett.

ÉPŰLET-MÜBADOGOS
EPERJESEN.

C> a sz. saját házban. --------

r szives

csatornázását
ürszékek szag _ , ,
munkák javítását és minden e szakmaba vago m

Villámhárítók, telefonok és szobasürgünyök felszerelése.
I "iii'clöRAcRvRHól nagy készlet áll rendelkezésre.

A nagyérd. közönség szives pártfogását kéri teljes tisztelettel:
1

$3 59. 
!» 59. 
» 59. 
» 59. 
•» 59. 
!» 59. 
» 59.
»59.
!» fe.
!»59. 
!»59.
» 59. 
!» 59. » fo. !»

Mindenkor 
kapható:

Lovaknak, szarvasmarhaknak s juhoknak' igen ajánlatos barom 
gyógyász.-életrendi ’szer.

50 év óta a legtöbb istállóban sikeresen használjak 
s a falás hiányánál, rossz emésztésnél, teheneknél a tej 
minőségének, a tejhozam fokozása s javítására bevált

Eov doboz ára 1 korona 40 fillér, 7, doboz íO nll. 
Valódi csak a fenti védőjegvgyel. — Kapható az összes 
gyógyszertárakban s fűszerkereskedésben. - Főraktár:

I'i'ívnx Joli. Kwizda
cs.és kir. osztr.-magv., román kir s bőig, hercz. udv szállító, 

gyógyszerésznél Korneuburgban, Bécs mellett.

Keil-lakk (Glasur)
— E^y na<*v palaczk ara korona 70 fillér 
ára

képkeretek stb bearanyozására. 1 kis palaczk 
ára -4-Ö fillér.

Glasur“-fénymaz "w

mázoló szer puha padló számáta.
Egy kis palaczk

Viasz-kenöcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztö-szer kemény
padló számara. 1 köcsög ára 1 kor. ^20 fii-

w Fehér „
leciobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 1 kis doboz ára 90 fii.

SJ 1 nagy doboz ára 1 kor. öO fii.

1 kor. »36 fii

Arany-fénymáz
ára -4-0 fillér.

Bei

• zappa:

Hajóoszt.•

éi-.s h 
ót\ ai, 
korpa v 
tar rali.. ♦ 
den egye
I .•
CbaUM 

kátrány 
figyelmei 
alkalm c

Berq 
A f v

ellet- f. Ii| 
mindent]

Bért
e ‘A ■’
Ára 

darabon

f r 1 o * z 
mek iza

tnitesszei

mm
a r

Ilid
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■••Indennemtt bőrkifité 
ellen l ev.zotessu ¡dalt pkkely-aömr, kos 
•. *** s ‘ »ütegek. ugysintén orr-rezeoség 
ótvar. lágydug, láM/zadÁs, lej- és szakul 
korpa ellen. A Berger tói.■ kátrán\ 8/a; p - 
tartalmazza a fa kátránynak 40* ..-Át ős mio- 
den egyéb, a keresk- k . mben elöf..rduló kát- 
rAi.vszapp. któl én,-. különbözik
Caalkaok elkerflléae végett határozottan Berger-téle 
kAtranyazappan megre: g s az ismert védjegyre való
ngy .-hn» z-. tea kéretik Idült bőrbetegségeknél sikerrel 
alKa.maEtatiá .< kátrány-szappan I.elvett a

Berger-féle gyógy-kalrány-kénszappan
A gy ; 14 katránysza pan a

IKÍ'KŐK TK//r H. II
»litásátH h gyertn.-k.-knek »Alán i. \ . t I •• .-*égei 

ellet t, ! dói hatatlan bj-'i-t itó moido ei fürdjszappan 
mindennapi használatul szolgál a

Berger-féle glycerin-kátrány-szappan
8n*# glv erm tartalommal é< tinón. -.11 .ttnl

Ara minden fajnak basznalAti utasítással együtt 
darabonkint 36 kr , 6 darab 1 frt 90 kr

A Berger télé s-,i| pan.'kl. >1 ku. lsen kiemelen-
d k Benzoe szappan a >r finomítására borax sxappau 
fiattal as >k ellen cárból szappan a b i s : ita- <i& f .

\ r.el . - ír. ii. t 1 • i f • » t ? <zaj pai . I '.f rget féle fenyő -
f r léi RZn-.pTn é f<»nv rbj^r > szappan ’*.« r _er-téle gy «.r- 
mek szappan a zsenge kor részére 25 kr.

Berger-féle Potrosulfol-szappan
oyr. kiütés. b> rviszk. tegs»-g -s arevör -»ség ellet«, 

szeplő szappan igen hathatós.
Berger-féle kénes tejszappan 

tnitvsszer és arctis tátlanság ellen. Tannin szappan 
izzadas és haikiliullás ellen.

Berger-féle fogszappan köcsögben
... r.-n.l.-s 1. giknnk. 2. U. doh Ai> , «s»ki:a k . Ars 30 

l.l. t .gtisztitó szer. A t.'.bl.i Berger fele izappano 
_-.t illetőleg u'álunk a röpirat- kra. Ceak Berger telő 
szappanokat kell kérni miután számtalan hatástalan 

utánzatok vannak. Gyár és ifiraktár :
G Hall & Comp Troppau

trönjtlM kitástshs • wmvttSii gjójyszirkiititisoi B< sbc K

Kapható Osztr.-M igyarorsz.'.g összes gyógy- 
szertáraiban.

l

ntz.i fé~r~i ÖCS a legjobb ténymáz a világon, gyorsan koromfekete színt ád
Aiapíttatott 1832. a bőrt tartóssá teszi. Mindenütt kapható!

Gvári rnktár: Wien, I., JSeli n l«'i'«vti’íus!se Xr.

reíos

1

M K < i(' s-* í’l 1<

Magyar
»»bikák®»

u. p. Koncza
;

Arak IParis: Grand Prix.

1

k at

Elterjedts g.iknél fogva e labdacsok a legkülönbözőbb 
alakokban ps nevek alatt utánoztatn k te át ndenkl 
cs k PSEflHOF ’f te vprt sztitó labdacsok :: k jen. s 
0$ k azok valódiak amelyek dobozainak fedelen piros 
szinben ..PSERHOFER kézírása látható.

Répamag,

Tgrr -y -,-g;

csemeték,

Bées, I. Singerstrasse 15.

SÍ t>.

Holland amerikai útirány: í?otterdam-HewYork
I ,e£közelebbi >-í 11c I ti l;i?s :

Rotterdam : május 2-ikán d. u. 12* órakor 
Amsterdam: május 9-ikén d. u. 5 órakor. 
Statendam: május 16-ikán d. e. 11' 'takor. 
Potsdami május 23-ikán reggel 41 .. órakor.

Új kettőscsavarú gőzhajók:
Rotterdam 8302 1. Statendam 10320 t.. Potsdam 12500 tonna.

Az I. hajóoszt.-ban 264 kor.-tól fcljebbj kikötöbö!
A II „ 228 kor.-tol feljebbJ

III. osztály 197 kor. 40 fii. Becsből.
Hajóoszt.-iroda: Bécs, I., Kolowratring 10. Fedélzet-iroda: 

Bécs, IV.. Weyringergasse 7 A
Fiók-irodák Ausztriában: Brünn, Innsbruck és Trieszt.

Nelkiilözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

jtáb mi-»-i iT»isssyi'y>')'n'»n-»yTrT>ÍTr>y < •»-»-» »■» •>

Fserhofer J.
YÉRT18ZTITÓ LABDACSAI

X fr.

•l<*.

gr. TELEKI ARVED úr 
drassói uradalmában,

?
v

évtiz :: k óta el vannak terjedve az egész v _on a 
kévé n («sulid, a hol ez a páratlan há/.gy »gvszer 
hiátiA

! . •-' k : az orvosok különösen az < dók-
n' Ul u. in.-h-. nehéz emésztenek - dugu ásnák 
r zavar epek- ing sbes,
ii ájféjda! . ak ’»zelbantal^ak kólika. ar nyér -

• ■ ■ - .;,i: ! ■ .t kiválóan ; va-
verszeg nys* g ■ - ' iben s az ebi ■. azó

deges fejfájás, .tápkor stb. 1
>ok n..L \ elönvo. ho.y szelíden hali ~ 
m okoznak s így a leggyöngébb t«/- ; • 

io k, sőt gyermekek is . ián has/

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 k 
tekercs, mely H dobozi írt 05 kr
pénz előzetes beküldése 

bermentve:
Irt 25
frt 30
frt 35
frt 20

után

1 
»>
3
V
szétkiildesi főraktár:Egyedüli készítő és

Ps errjofer J. gyógyszerész

Nelkiilözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

i

confectió- és divatárúháza a Monarchiának

Bées, VI/2., Mariahüferstrasse 111. szám,
az árak elismert versenvnélküli olcsósága és az árúk legjobb minősége daczára — az összes rendelések, melyek meghaladják a

Ausztria-Magyarország. Bosznia és Herezegovina határain belül

portonicntescn küldetnek meg tehát összes árlapjainkban és mintakiildeménveinkben foglalt árúk, 
mint < roHAR, l<íiki.poK, szövetek, sszöny x «-’lsí^oo;11111<, mihelyest
a rendelménv összege a ÍO l<oi'on«vt meghaladja
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A most befejezett sorsjátékban szerencsés

Z

főnyeremény 
fizettetett ki.

és >5000 kor.

Bihari Ede
föelóriisitoruil.1 *>*=*-**    ... • iS4458/8 szamra a 

A most befejezett sorsjátékban szerencsés toarudam utján is 

200,000 koronás
, 5000
fizettem ki:

A sorsjáték rövid fennállása óta 10,000 
nyereményeken kívül a következő főnyereményeket 

600,000 
600,000 
200,000 

80,000 
60,000

A f. évi május és .¿«3-il<i
*/i sorsjegy 1^2. 

sorsjegy <3.

kor.
kor.
kor.

kor. 
kor.

kor. 
kor.
ellenében

287184 4 
számra

23772% 
számra

696918 8
számra

18445%
számra

I. osztály húzásához
*/3 sorsjegy 
*/8 ¡sorsjegy l.SU

,% ‘ i . ..fórivéttel vagy az összeg előzetes beküldése
££ hivatalos tervet díjtalanul csatod. A hivatal

jegyzéket húzás után azonnal küldöm.

T^ihíiri ISclc föeiArúsitó 
> s...1IV.. Városház-utcza 14.

kor.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

Van szerencsénk a nagyérdemű érdeklődő közönségnek 
szives tudomására hozni, miszerint az általánosan ismert 
s az állami építkezéseknél kizárólag használt legkitűnőbb 
minőségű vízhatlan

román k portland-cément 
gyártmányunknak képviseletét

Epetjes város és vidéke részére

Taillh Viktor eperjesi laskereskedönek
adtuk At,

ly^czég {gyártmányainkból  ̂állandó nagy raktárt tart.

Kitűnő' tisztelettel Beocsini cémentgyári|unió

kor. 696868 s 
számra

Nagy megtakarítás
osztálysorsjegyek vételénél!

A ki nálam a f. év május hó 22. és 23-ikan 
megtartandó húzáshoz % sorsjegyet rendel, 
annak a sorsjegyet az összes osztályokhoz be­
mentve küldöm. A pénzbefizetesek czeljabol 
postatakarékpénztári lapokat mellékelek, ug>, 
hogy tisztelt vevőimnek semminemű posta- 
kiadásuk nincs. A megrendeléseket legjo , 
postautalványon eszközölni, a bélyeg arat 
megtérítem.

Midőn pontos és diszkrét kiszolgálást b*zto- 
sítok, kérem becses megrendeléseit minél előbb. 

1 sorsjegyek árai: reljes tisztelettel,
i/4 3 kor. Klappholz József,
i/a 6 kor. a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték föelárúsítója. 
V 12 kor. CsaczAr*.

Jobb és megbízhatóbb 
gazdasági- és kerti-magvak 

nem léteznek, mint a minőket 
27 óta, szállít

MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. tttlt tiri magkcreskeclése 

BUDAPESTEN.
Itodák és | VII., Wottenbiller-utcza 33. 
raktárak : | (Közúti villamos megállóhelye.) 

Elírúsító- | VI., Andrássy.út 23. 
helyiségek : ( (A m. kir. Operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kivánatrí 
ingyen és bérmentve küldi.

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

omlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Becs, III., Hauptstr. 120. X

Aratiy-érmekke! kitüntetve.

Föhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai itrtC 
ségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok,^építési vál­
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlantulaj­
donosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészben föloldhatók, 
száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónkint 16 krtól 
fölfelé szállíttatnak és a pú a festék szintisztaságát illeti, azonos as 

olajfestékkel.
■intakártya, ngyiaintén átültéi kívánatra ingyen in bérmentve küldetik.

l.SU



